



主任的话:

去年十月在德国慕尼黑举办之第八届世界引导式教育会议，在今期（专题）内为大家作详尽报告。

今期（记事簿）介绍更新了的「2013应用引导式教育单位概览」网上资料库，并预告2014年将举办的「幼儿中心与学校施行引导式教育基础课程」及针对国内康复人员培训需要之「引导式教育研习课程」暨「脑瘫幼儿认知发展专题工作坊」，敬请留意。



杨玉珊



专题：

第八届世界引导式教育会议—主题「韵律与平衡」

国际彼图协会(IPA)每三年举办一次的世界引导式教育会议，已于2013年10月9至12日在德国慕尼黑顺利举行，而会议迄今已是第八届。会议的参加者来自世界各地，包括有各医疗复康及教育范畴的专业人士、学者、科学家、伤健人士及其家人、其他支持引导式教育的人士等，参加者超过600人。

回想上届会议于2010年由本会主办及在香港举行，与会者近500人，当年规模已是历届最大，承接上届气势，本届总人数再创新高，另香港及中国大陆均派出多人参加及在会议中分享。

有见第七届会议成功的经验，慕尼黑主办单位更邀请了本会委员欧安娜女士、行政总裁方长发先生为大会顾问及高级经理黄源宏先生为科学委员会委员；除筹备工作外，本会亦协助宣传单张的中译本及华语地区的协调工作。黄源宏先生于2012年前往慕尼黑，为本届会议筹备委员会提供意见。



香港耀能协会代表团(左)一行十二人参加是次会议。抵埗后，与来自中国大陆的代表团(右)，在慕尼黑机场合照留念。

今次会议的主题是「韵律与平衡」(Rhythm and Balance)，当中包含了多重意义：伤健儿童藉引导式教育学习平衡迈步，再慢慢走出自己的生命韵律；伤健朋友于引导员的辅助下，在引导式教育中借着节律性意向，和具有韵律的词汇、歌曲、生活流程等，发展平衡的人格和自主的生活方式，并从中发掘生活的平衡与韵律；在引导员的训练中，亦蕴含理论与实践之间的韵律和平衡。主办单位致力于数天的会议中为参加者提供平台，透过不同专题去检视引导式教育，并尝试于各种角度之中寻找韵律与平衡，且定意把引导式教育推广至全世界。

一群伤健学生于开幕礼上精彩的舞蹈演出



不同国籍的参加者交流经验

首日举行的是会前工作坊，课题包括有在引导式教育系统下的动作评估、音乐治疗、辅助及替代沟通方法等及该系统与国际健康功能与身心障碍分类(ICF)的接轨；参加者亦可选择参观慕尼黑的引导式教育康复机构。

第二天早上是简单而隆重的开幕典礼，紧接是连续三天紧凑的会议时间。第八届大会主席由A. Speck-Hamdam及R. Blank两位世界级学者担任，前者是教育专家、后者乃医学权威；两人先后发表引导式教育与当代融合教育理念及脑神经科学新知兼容性的全会演讲，令人惊讶彼图教授于五十年代的先见和先知。其他新颖课题包括脑瘫以外如自闭症等的应用、青少年及成人的延展服务、在主流教学模式中推行、及与其他治疗手法的相辅并行等；为引导式教育日后的发展奠下新方向。其中一场备受关注的全会演讲，点出了引导式教育在中国大陆发展的简史与展望，并为国内孤残儿童带来实质性康复及教育成效，获得来自各地与会者热烈回应。

本会行政总裁方长发先生(中)向本届德国筹委会统筹致贺，本会三位荣誉引导员欧安娜女士(右五)、黄源宏先生(右四)、简建颢先生(左一) 及一众代表合照。



另外，来自世界各地参与引导式教育工作的与会者，以口头报告或海报形式发表论文，分享各地运作的经验与成果。此外，更有由伤健朋友担任主持的论坛，为大家介绍他们的引导式教育生活方式。会场内又划分了不同的区域，有的播放关于引导式教育的影片，有的安排了伤健朋友即场示范做手工或绘画，也有的在现场展销有关引导式教育或其他康复信息的书刊，或是展览市场上新款的康复器材或家具。

在本届会议中香港耀能协会有多位同事的论文，获选以口头报告发表。国内代表除口头论文发表外，更有以海报形式发表附以多段关于引导式教育在国内推行之实况短片，让与会人士确实见证国内推行引导式教育的阶段性进展。在世界引导式教育会议中，两地前线同工的投入和参与，担起越来越积极的角色。最后值得一提是安妮坦·泰特罗女士的著作「引导式教育在脑瘫儿童及青少年之应用—理论与实践」继去届发报中文版后，本届再发报德文版；此外A. Sutton博士亦于会上发报有关引述彼图教授讲话的新书。



香港耀能协会之代表发表合共九篇论文

除了严肃的会议活动，主办单位也为参加者预备不少交流活动，如第二天的「巴伐利亚之夜」晚会，便为大家提供轻松的平台作文化交流；而大会亦于第三天晚上，在逾百年历史的慕尼黑旧市政厅，举行告别晚宴暨荣誉引导员颁发典礼，而本届有两位分别来自德国及英国的康复专业人员，获颁荣誉引导员名衔。此外，大会在最后一天也于会场内加设「家庭同乐日」，让伤健人士与其家人亦可参与其中的活动。而随着第四天下午的闭幕典礼终结，这次引导式教育会议也告完满结束。



大会安排参观慕尼黑应用引导式教育之康复机构



记事簿

2013年

7月8-11日，教学部导师到上海致康园提供外展顾问服务。

7月29日-8月2日，教学部导师到吉林省康复中心主讲为期5天之「针对脑瘫儿童康复的引导式教育临床研习课程」，共50多位来自20个单位之特殊教育及康复人员参加。

8月12-17日，教学部导师到上海致康园提供外展顾问服务。

8月21日，新加坡KK Women's & Children's Hospital教授医生到访中心，探讨引导式教育及贯通式团队之应用，并安排该院治疗师于本年10月再访中心。

9月3-5日，教学部导师到荆州市一所康复中心主讲为期3天之「体障儿童之全方位体能评估及康复培训课程」，教导近40位来自9个单位之康复人员。

10月，最新「2013应用引导式教育单位概览」网上资料库已更新及上载，本年度共有5间新单位加入概览，包括「吉林省残疾人康复中心」、「厦门诺苗教育咨询有限公司」、「珠海市残疾人康复中心」、「普宁市启星儿童康复训练中心」及「广州市社会福利院」，详情欢迎浏览http://sahk1963.org.hk/HO_chi/common/FCKeditor/UserFiles/File/2013clc/index.html

10月8日，教学部举办「引导式教育大肌能程序专题研习课程」。

10月9-12日，德国慕尼黑举办第八届世界引导式教育会议。

10月14-18日，导师到西安儿童福利院提供外展顾问服务。

10月21、28日，幼儿部举办「引导式教育家长导向课程」。

11月8及16日，教学部举办两轮「引导式教育辅助人员课程」。

11月11-15日，教学部为上海致康园之特殊教育及康复人员举办「引导式教育研习课程」，见相片(一)。

11月24-28日，导师到天津武清儿童康复中心提供外展顾问服务。

12月13日，东华三院群芳后智学校参加「引导式教育观摩课程」，见相片(二)。

12月19日，教学部为鸭脷洲幼儿中心举办「引导式教育之主题运用专题研习课程」。

相片(一)



相片(二)



2014年

2月6、7、12、13、19、20日，教学部将举办「幼儿中心与学校施行引导式教育基础课程」，欢迎浏览香港耀能协会康复专业学院网页<http://course.sahk1963.org.hk/>查询报名。

5月19-30日，教学部将举办以普通话教授并针对国内特殊教育及康复人员培训需要之「引导式教育研习课程」暨「脑瘫幼儿认知发展专题工作坊」，现已开始接受报名。

查询

香港耀能协会 赛马会 方心淑引导式教育中心

地址:九龙横头坳邨宏亮楼地下6-17号

电话: (852)-23362011 传真: (852)-23379580 电邮地址: edith_yys@sahk1963.org.hk